
ANNO 2025 – VERBALE N. 11
ADUNANZA DEL 16 DICEMBRE 2025

CONSIGLIO CIRCOSCRIZIONALE MATTARELLO

L’anno duemilaventicinque, il giorno 16 del mese di dicembre, alle ore 20:30 presso la
sala Consiglio di Mattarello in Via Poli n. 4, a seguito di regolari avvisi,  recapitati a
termini  di  legge  alle  Consigliere e  ai  Consiglieri,  si  è  riunito,  in  seduta  pubblica, il
Consiglio circoscrizionale  di Mattarello alla presenza delle signore Consigliere e dei
signori Consiglieri:

Consigliere/i Presente/Assente Entrata Uscita

BRIDI EDOARDO Presente 20:30 22:28

BRIDI LORENA Presente 20:30 22:28

CANNIZZO CARMELO A.G. - -

CAPUANO PAOLO Presente 20:30 22:28

DALPRA’ GUIDO A.G. - -

FERRARI ANDREA A.G. - -

ISCHIA ELISABETTA Presente 20:30 22:28

MALFATTI GIULIA Presente 20:30 22:28

NICOLLI ALESSANDRO Presente 20:30 22:28

SIMONETTI MARCO Presente 20:30 22:28

SLOMP MAURO Presente 20:30 22:28

Assiste  in  qualità  di  verbalizzante  la  Segretaria  circoscrizionale  sostituta  Ferrari
Serena. Assume la presidenza il Presidente della Circoscrizione Nicolli Alessandro.
Vengono nominati scrutatori la Consigliera Bridi Lorena e il Consigliere Slomp Mauro.

Alle ore 20:30 sono presenti n.  8 Consigliere/i. Riconosciuta la presenza del numero

legale, il Presidente dichiara aperta  la seduta  con il seguente ordine del giorno:

1. Comunicazioni del Presidente;

2. domande di  attualità  ai  sensi  dell’art.  21 comma 3 del  Regolamento  del
decentramento;

3. Documento  Unico  di  Programmazione  2026-2028,  Bilancio  di  previsione
finanziario 2026-2028 e Nota integrativa al Bilancio di Previsione 2026-2028:
formulazione  del  parere  ex  artt.  28  e  29  del  Regolamento  del
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Decentramento;

4. surroga  componente  esterno  della  Commissione  circoscrizionale
permanente Sport, cultura e giovani;

5. comunicazioni delle Consigliere e dei Consiglieri. 

All’unanimità si stabilisce di anticipare il punto 3) in considerazione della presenza, in
collegamento meet, dell’Assessora all’animazione di comunità e lavori pubblici, Gianna
Frizzera

Punto 3) Documento Unico di Programmazione 2026-2028, Bilancio di previsione
finanziario  2026-2028  e  Nota  integrativa  al  Bilancio  di  Previsione  2026-2028:
formulazione del parere ex artt. 28 e 29 del Regolamento del Decentramento;

Il  Presidente introduce il  punto e passa la parola, ringraziandola per la presenza in
collegamento meet, all’Assessora all’animazione di comunità e lavori pubblici, Gianna
Frizzera

L’Assessora illustra il punto e precisa che la variazione del gettito IMIS è quella più
importante a causa del mancato introito rispetto ai risultati sperati di circa due milioni di
euro.  Per  questo  motivo si  è  deciso  di  aumentare  la  tariffa.  Le  altre  entrate  sono
relative ai dividendi delle partecipate (ad esempio Dolomiti Ambiente, Autostrada del
Brennero,  Farmacie  comunali).  Le  altre  tariffe  sono  rimaste  invariate.
L’Amministrazione copre l’86,6% delle rette dei nidi comunali e il 75,73% degli impianti
Asis.

Per quanto riguarda la Circoscrizione di Mattarello comunica quanto segue:

Parchi e giardini: 

• il prossimo anno saranno sistemati i vialetti di accesso alle tribune del parco di
Mattarello

Gestione strade e fabbricati: 

• realizzazione dello spazio coperto delle cucine per le associazioni di Mattarello
per un importo di 948.000 euro – inizio lavori in maggio 2026

• riqualificazione area Cembran a Mattarello –  per un importo di 475.000 euro
inizio lavori in primavera 2026

Fabbricati:

• rifacimento con la pavimentazione della scuola materna – inizio lavori 1 agosto
per un importo di 200.000 euro

• acquisto arredi materna per 100.000 euro

• acquisto arredi dell’aula magna per 20.000 euro
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• sistemazione della caserma VVF Volontari di Mattarello a bilancio 40.000 euro
– inizio lavori 1 settembre, fine lavori 31 dicembre

Per quanto riguarda le Strade l’Assessora riepiloga i lavori che sono stati realizzati nel
2025:

• rifacimento per evento calamitoso Rio Stanghet per un importo di 155.000 euro

• sistemazione del marciapiede in Via Nazionale per 36.000 euro

• asfaltature  varie:  via  Nazionale,  strada  dei  Forti,  via  Menestrina,  via  della
Decima per 220.000 euro

• sistemazione muro e strada Via Menestrina per 85.000 euro

• attraversamenti pedonali in via Nazionale con isola spartitraffico per un importo
di 30.000 euro

Per quanto riguarda le manutenzioni ad inizio anno si farà una programmazione che
l’Assessora avrà cura di portare all’attenzione della Circoscrizione.

L’Assessora riferisce di  aver  avuto la  settimana scorsa un incontro con la  Curia  e
sembra procedere  tutto  bene per  quanto  riguarda i  pertinenziali  sotto  l’oratorio.  E’
previsto un altro incontro nei prossimi mesi.

Slomp  chiede  se  i  lavori  alla  scuola  primaria  sono  previsti  visto  che  erano  state
preventivate spese per novecentomila euro (infissi,  colonne bagno) che erano state
messe  a  bilancio  lo  scorso  anno  ma  che  poi  erano  state  tolte  per  mancanza  di
finanziamenti.

L’Assessora si impegna a verificare e in caso ad inserire nel prossimo assestamento.

Il Presidente chiede di attuare tra le manutenzioni già concordate, la manutenzione
della  sala  polivalente  (riscaldamento  e  impianto  audio)  e  l’acquisto  del  tendone
esterno.

L’Assessora comunica che è prevista l’inaugurazione del teatro con il concerto della
banda il 21 dicembre. Mancano solo le sedie il cui acquisto è in corso nella gara. E’
previsto il portierato con la ditta che ha l’appalto per il Comune di Trento.

Bridi lorena chiede se procede il progetto per l’acquisto della tensostruttura.

Assessora dichiara che se ne riparla a gennaio quando verrà fatta la gara d’appalto. Al
momento non sono stati stanziati soldi.

Il Presidente sottolinea l’importanza delle manutenzioni e quindi la necessità di trovarsi
per  verificare  il  da  farsi.  L’Assessora  conferma  che  a  gennaio  sarà  fatta  una
programmazione.

Presidente esprime soddisfazione per l’asfaltatura in via san Vincenzo ma segnala che
mancano le righe degli attraversamenti pedonali.

Malfatti legge una dichiarazione di voto del Gruppo Consiliare PD-PSI che si riporta di
seguito: 
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“in  merito  al  Bilancio di  Previsione Finanziario  2026/2028 del  Comune di  Trento,  il
Gruppo  Consiliare  PD-PSI,  a  seguito  dell’analisi  della  documentazione  contabile  e
programmatica  trasmessa  dall'Amministrazione  Centrale,  esprime  una  valutazione
positiva  sull’impianto  generale  del  Bilancio  di  Previsione  Finanziario  per  il  triennio
2026/2028, che si presenta in sostanziale continuità con la gestione 2025-2027. La
manovra, che pareggia con un totale di circa 228,6 milioni di Euro per l’anno 2026,
dimostra un  approccio  di  responsabilità  finanziaria  unito a  una chiara  priorità  sugli
investimenti nel welfare e nei servizi essenziali per la comunità. 
Riconosciamo l'impegno dell'Amministrazione nel mantenere l'equilibrio di bilancio in
un contesto di incertezza, in particolare per l'attuale assenza del Protocollo d'intesa
con la Provincia per l'esercizio 2026. 
Tra le voci di spesa indicate, apprezziamo in modo particolare gli stanziamenti di spesa
in ambiti  relativi  al  sociale che hanno un impatto diretto sulla  qualità della  vita  dei
cittadini. Nell'ambito Welfare e Famiglia, accogliamo con favore l'aumento di oltre 2,4
milioni di Euro destinati all'assistenza domiciliare convenzionata. Questo investimento
rafforza il sostegno alla popolazione anziana e alle fasce più fragili del nostro comune.
Si apprezza inoltre la stabilizzazione delle rette ridotte per i nidi d'infanzia, un segnale
concreto a supporto delle famiglie, così come l'aumento del sostegno verso il Terzo
Settore,  specificamente  verso  le  associazioni  che  operano  in  ambito  socio-
assistenziale sul territorio. 
Positivo  ci  sembra anche  l'investimento  per  la  manutenzione ordinaria  degli  edifici
comunali  è  segnaliamo  la  necessità  di  interventi  anche  all'interno  della  nostra
Circoscrizione (es.  Edificio  comunale  sede della  Circoscrizione).  Oltre  all’intervento
sugli  edifici  rimarchiamo l'esigenza di arrivare a risolvere il  problema del  personale
stabile all’ interno degli uffici Circoscrizionali per garantirne l’apertura al pubblico già dal
prossimo 2026. 

Per  le  motivazioni  di  carattere  sociale  e  per  gli  investimenti  mirati  nei  servizi  di
prossimità e nella manutenzione del patrimonio comunale, il Gruppo Consiliare PD-PSI
esprime parere favorevole al Bilancio di Previsione Finanziario 2026-2028”. 

Slomp confida nella variazione di bilancio per portare a termine altri progetti concreti
per  la  circoscrizione  ed  esprime  a  nome  della  Lista  “Noi  per  Mattarello”  il  voto
favorevole al bilancio.

Ischia legge la dichiarazione di voto contrario del gruppo Consigliare “Giorgia Meloni
Fratelli d’Italia”: 

“il nostro parere contrario nasce da una valutazione complessiva della linea politica che
questo DUP e questo Bilancio vanno a rappresentare. È una linea chiara, definita, e
proprio  per  questo  profondamente  distante  dalla  nostra  visione  di  città.  Pur
riconoscendo  che  all’interno  dei  documenti  ci  siano  interventi  tecnicamente
condivisibili,  ciò  che emerge è un’impostazione generale che,  a nostro avviso,  non
risponde alle vere necessità del territorio né alle sfide sociali, economiche e ambientali
che Trento ha davanti. Le priorità di spesa di questa Amministrazione continuano a
concentrarsi  su progetti  ad alto  impatto comunicativo,  su interventi  che privilegiano
un’idea  di  città  vetrina,  mentre  interi  ambiti  che  riguardano  la  qualità  della  vita
quotidiana dei cittadini restano in secondo piano. Si sceglie di investire in alcune opere
simboliche  mentre  vengono  rinviate  manutenzioni  essenziali,  politiche  sociali  più
incisive, interventi per la mobilità sostenibile realmente capillare, azioni per la sicurezza
dei quartieri,  o misure concrete per il  sostegno alle famiglie e alle fasce più fragili.
Questa  distanza  tra  ciò  che  riteniamo urgente  e  ciò  che  l’Amministrazione  ritiene
prioritario  è  troppo  ampia  per  poter  essere  colmata  da  qualche  singolo  intervento
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condivisibile. Serve una programmazione più coraggiosa, più equa e più lungimirante,
capace di orientare davvero le risorse pubbliche verso ciò che rafforza la coesione
sociale, che migliora i servizi, che riduce gli squilibri tra centro e periferie, che risponde
alle esigenze reali dei cittadini e non solo a un racconto di città che funziona sulla
carta,  ma molto  meno nella  quotidianità.  Per  queste ragioni,  e  per  la  necessità  di
rivendicare una prospettiva politica differente, più attenta ai bisogni concreti e meno
condizionata da logiche di immagine, esprimiamo il nostro voto contrario.”

Il Presidente pone in votazione di esprimere parere favorevole al Documento Unico di
Programmazione  2026-2028,  Bilancio  di  previsione  finanziario  2026-2028  e  Nota
integrativa al Bilancio di previsione 2026-2028.

Consigliere/i presenti al momento del voto n. 8

Votazione palese per appello nominale:

Favorevoli  6
Astenuti 0
Contrari 2 (Capuano, Ischia)

Punto 2) domande di attualità ai sensi dell’art. 21 comma 3 del Regolamento del
decentramento

Il Presidente informa che è stata presentato in data 10/12/2025 un documento ai sensi
dell’art.  21  comma  3  del  Regolamento  del  Decentramento  da  parte  del  gruppo
consiliare Giorgia Meloni Fratelli d’Italia avente ad oggetto “Valutazione dell’istituzione
di una commissione per la riforma delle Circoscrizioni”.

Ischia dà lettura del documento presentato:

“Premesso che
Il  Comune  di  Trento,  nelle  Linee  programmatiche  di  mandato  2025–2030,  ha
manifestato  l’intento  di  rafforzare  il  ruolo  delle  Circoscrizioni  come  presidi  di
partecipazione e di prossimità, promuovendo la loro progressiva evoluzione in “Case
della comunità e della partecipazione”.
In tale quadro programmatico è stata individuata la figura dell’Animatore di Comunità,
quale soggetto incaricato di promuovere la partecipazione civica, facilitare il dialogo tra
cittadini e istituzioni, sostenere le reti territoriali e rafforzare la coesione sociale.
Alcune Circoscrizioni del Comune di Trento hanno già attivato Commissioni dedicate
alla  riforma  del  decentramento  ai  sensi  dell’art.  46  del  Regolamento,  ritenendo
necessario avviare una riflessione complessiva sul ruolo e sulle funzioni degli organi
circoscrizionali.
tutto ciò premesso,

si chiede al Presidente della Circoscrizione di:

1.  Valutare  l’opportunità di  proporre al  Consiglio  circoscrizionale  l’istituzione  di  una
“Commissione  per  la  riforma  delle  Circoscrizioni”,  come  già  attivata  in  alcune
Circoscrizioni, ai sensi dell’art. 46 del Regolamento del Decentramento, con i seguenti
compiti:
• analizzare l’attuale funzionamento della Circoscrizione;
• elaborare proposte di aggiornamento del Regolamento del Decentramento;
• definire possibili strumenti innovativi di partecipazione locale;
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• coordinarsi con le altre Circoscrizioni”

Il Presidente comunica di essersi incontrato con Alessandro Dellai, con i presidenti di
commissione  Ferrari  Andrea  ed  Ischia  Elisabetta  per  coordinare  l’incontro  con  le
Commissioni.  Ritiene  evidente  che  il  termine  “Animatore  di  comunità”  può  essere
forviante perché in realtà l’animazione di comunità viene realizzata da tutti i soggetti
che sono presenti. Informa che Dellai da un vita lavora nel sociale e che può essere
molto utile sotto quell’aspetto.

Per quanto riguarda la riforma delle circoscrizioni riferise che nel corso degli ultimi 5
anni non c’è stata la volontà politica per realizzarla. Se si vuole ragionare su questo
gruppo  di  lavoro  è  necessario  capire  la  disponibilità  dei  Consiglieri.  I  consiglieri
Capuano e Ischia si propongono.

Presidente  riflette  sul  fatto  che  ci  vuole  competenza  ed  esperienza  per  affrontare
questo tema ma soprattutto che ci vuole la volontà politica che fino ad oggi non c’è
stata.  Sottolinea  la  carenza  del  personale  ed  in  particolare  la  mancanza  di  un
Segretario dedicato alla Circoscrizione di Mattarello. 

Il  Presidente propone un incontro informale  tra i  consiglieri  per  valutare  il  da farsi
perché può essere un’occasione da sfruttare.

Punto  4)  surroga  componente  esterno  della  Commissione  circoscrizionale
permanente Sport, cultura e giovani;

Il Presidente informa che a seguito delle dimissioni di un commissario esterno della
Commissione circoscrizionale permanente Sport, cultura e giovani, si rende necessario
nominare un nuovo commissario.

Il Presidente pone in votazione di procedere alla votazione palese ai sensi dell'art. 20

comma 1 lett. b) del Regolamento del Decentramento.

Consigliere/i presenti al momento del voto n. 8

Votazione palese per appello nominale:

Favorevoli  8
Astenuti 0
Contrari 0

In  considerazione  del  voto  favorevole  all’unanimità,  si  procede  alla  surroga  con
votazione palese.

Il  Presidente  precisa  che  in  seguito  a  recenti  indicazioni  fornite  dalla  Segreteria
generale del Comune di Trento in merito alla "Privacy", nelle deliberazioni e nel verbale
non verranno indicati i nominativi dei Commissari esterni.

Si prende atto della disponibilità di una persona a ricoprire l’incarico di Commissario
esterno.
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Il Presidente pone in votazione:

1. di  procedere  alla  nomina  del  componente  esterno  della  Commissione
circoscrizionale  permanente  Sport,  cultura  e  giovani,  il  cui  nominativo  è
riportato nell’allegato n. 1 soggetto a privacy, nel quale si richiama la presente
che, firmato dalla segretaria circoscrizionale sostituta, forma parte integrante ed
essenziale alla presente deliberazione;

2. di dare atto che la Commissione circoscrizionale permanente Sport, cultura e
giovani risulta costituita da n. 11 (undici) componenti:

• n.  3  (tre)  membri  interni:  i  Consiglieri  Ferrari  Andrea,  Bridi  Edoardo  e
Capuano Paolo;

• n. 8 (otto) membri esterni, i cui nominativi sono riportati nell’allegato n. 1
soggetto  a  privacy,  nel  quale  si  richiama  la  presente  che,  firmato  dalla
segretaria circoscrizionale sostituta,  forma parte integrante ed essenziale
alla presente deliberazione.

Consigliere/i presenti al momento del voto n. 8

Votazione palese per appello nominale:

Favorevoli  8
Astenuti 0
Contrari 0

Punto 4) comunicazioni delle Consigliere e dei Consiglieri

Simonetti condivide alcune riflessioni in merito alla rappresentanza istituzionale della
Circoscrizione e chiede se ci  sono indicazioni/regolamenti  che disciplinano l’utilizzo
della fascia tricolore e della fascia giallo/blu. Chiede di fare un approfondimento. 

Ischia e Simonetti chiedono di affiggere nella bacheca della Circoscrizione i riferimenti
mail dei consiglieri circoscrizionali.

Ischia comunica che il 4 febbraio è prevista la riunione congiunta della Commissione
politiche sociali  e sport  cultura con la  presenza dell’animatore di comunità per una
mappatura del territorio.

Bridi Lorena chiede di poter avere copie dei verbali delle riunioni della Commissione
politiche sociali.

Si conviene che dovrebbero essere resi disponibili  i  verbali di tutte le Commissioni,
così come previsto nelle delibere di costituzione delle stesse. 

Slomp porta all’attenzione che ci sono alcune varianti al PRG di cui come consiglieri
ma anche come cittadini non se ne viene a conoscenza. Ci sono però dei risvolti che
incidono  proprio  sulla  sfera  diretta  e  personale.  Verranno  quindi  preparati  dei
documenti in commissione. Si potrebbe anche pensare ad un incontro pubblico per
informare la cittadinanza visto che la materia è molto tecnica ma in realtà tocca molto
da vicino le persone.

pagina 7 di 9



 

Bridi Lorena evidenzia che il  consiglio pastorale ha chiesto il  consenso alla curia di
poter fare una manifestazione di interesse per i parcheggi pertinenziali.

Simonetti dichiara di aver presentato due documenti come gruppo Noi per Mattarello.
In particolare per il passaggio pedonale davanti alla cooperativa si ritiene di dover fare
un passaggio in commissione per verificare tempistica e capire meglio la zona 30.

Il Presidente evidenzia che non sempre c’è la presenza davanti alle scuole della polizia
locale e anche il carabinieri di Mattarello perderanno due unità su sei. Anche il vigile di
quartiere ha chiesto il trasferimento e quindi ci sarà anche questa carenza.

Il Presidente propone un incontro a gennaio con il capoufficio del Servizio Strade.

Il Presidente sottolinea che manca la risposta al documento in merito alle zone buie al
parco di Mattarello e comunica che è stata inviata una mail al capoufficio degli Impianti
tecnologici  del  Comune  di  Trento  in  particolare  per  quanto  riguarda  il  ripristino
dell’illuminazione del portico sopra la bocciofila.

Comunicazioni del Presidente:

Durante l’ultima riunione dei Presidenti sono stati affrontati diversi temi:

• sono state date indicazioni sul bilancio;
• sono stati proposti degli eventi culturale nei cimiteri delle Circoscrizioni;
• Eventi  Biologica – c’è la  volontà di  portare nelle  Circoscrizioni  degli  incontri

specifici;
• sono  state  fatte  precisazioni  sulle  modalità  di  utilizzo  dei  mille  euro  a

disposizione  dei  presidenti  per  attività  residuali  non  programmabili.
Praticamente  i  fondi  non  sono  stati  utilizzati  da  nessun  presidente  e  si
vorrebbero utilizzare i fondi in modo diverso;

• incontro con Alessandro Dellai;
• incontri formativi per i consiglieri (il primo ieri sera)

Ischia comunica che il 4 febbraio è previsto un incontro congiunto delle Commissioni
Politiche sociali e Commissione Cultura in merito all’”Animazione di comunità”.

Il Presidente riferisce che c’è stato un incontro con le Assessore Frizzera e Bozzarelli
per il teatro di Mattarello – in linea di massima verrà inserito sul portale “Spazi comuni”
al di fuori dell’orario scolastico. E’ previsto portierato e servizio tecnico ma non ci sono
ancora dati sicuri sui costi e la gestione degli impianti. L’agibilità non è ancora pronta
ma si sono attivati per averla. 

Il Presidente comunica che sono state messe a dimora due piante e alcune siepi sul
viale a fianco del campo da calcio al parco di Mattarello.

Sono stati fatti diversi interventi dall’Ufficio Strade: segnaletica orizzontale in Via San
Vincenzo.  Ci  sono  stati  alcuni  problemi  sulla  gestione  neve,  in  particolare  sui
marciapiedi. Le sbarre dei parcheggi dell’asilo nido verranno tolte. 

Il Presidente è stato contattato dall’amministrazione della zona artigianale Ronca che
chiede delucidazioni sull’area interna.
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L’Ufficio  manutenzioni  chiede  alle  associazioni  che  fanno  richieste  di  intervento  di
inserire i contatti per facilitare gli operai.

Simonetti  propone di  chiedere dei  temporizzatori  delle  luci  e  anche delle  porte del
centro civico di Mattarello.

Il  Presidente  evidenzia  la  problematica  nella  sala  Polivalente  per  il  telo  per  la
videoproiezione rotto e il palco sporco. Già segnalato all’ufficio Decentramento.

Il  Presidente  ha  avuto  un  paio  di  Incontri  con  associazioni  del  territorio  per  la
presentazione della domanda di contributo e per la gestione di un evento.

Comunica che procede il fondamentale confronto periodico, solitamente mensile, con i
Carabinieri.

Per  quanto  riguarda  l’Informazione  per  il  prossimo  anno  si  pensava  di  passare
direttamente ad un numero in fino gennaio/febbraio 2027 e non uscire a fine anno nel
2026.

Prossimo Consiglio 28 gennaio 2026

Ufficio presidenza 21 gennaio 2026

Commissione Sport, cultura e giovani 15 e 19 gennaio 2026 per valutazione domande
di contributo.

Esauriti gli argomenti all'ordine del giorno il Presidente dichiara chiusa la seduta alle
ore 22:28.

Il Presidente
f.to Alessandro Nicolli

La Segretaria
f.to Serena Ferrari

pagina 9 di 9


